

**Motto:** Máme dva významné dny  
ve svém životě: den, kdy  
jsme se narodili a den, kdy objevíme  
proč.

William Barclay

Číslo 128

Podzim

2019

ročník

XXXIV

Vydáno dne: 21. srpna 2019



# DOBŘÝ DEN!

Krajanský čtvrtletník v Kitcheneru, Waterloo a Guelphu



**Avers (přední strana)  
jednokorunové mince  
s Bedřiškou Synkovou**

**Autorka  
Marie Uchytilová-Kočová**

Dívka s lípou  
na jednokorunové minci

Sochařka  
Marie Uchytilová  
Navrhla jednokorunovou  
minci, jež platila  
v letech 1957 - 1992,

vytvořila  
Pomník lidickým dětem

Bedřiška Synková  
Byla modelem pro dívčenko  
sázející lípu

## Česká korunová mince Marie Uchytlové.



byla oficiálním platidlem v Československu v letech od roku 1957 do roku 1992.

Její osudy, hlavně na začátku, byly mírně neobvyklé a mírně ironické. Začalo to vydáním mince v roce 1957, kdy to byla asi jediná mince v komunistických zemích, kterou platil obyčejný občan, ač nesla na sobě portrét odsouzené (na deset let) politické vězeňkyně.

Bedřiška Synková byla objevena před dvěma lety ve Švýcarsku, kde žije od roku 1968. Osud Bedřišky byl dramatický; když sochařka vytvářela její podobu pro minci, Bedřiška byla už 4 roky ve vězení. Byla odsouzena za velezradu, protože vedla skautský oddíl. Oddíl Ostříž jezdil tajně tábořit, vydával časopis a to vše vedlo k tomu, že Bedřiška skončila v roce 1954 ve vězení.

Sochařka Marie Uchytlová (psali jsme o ní v DD, Jaro 2008) vyučovala tehdy na umělecké škole. Matka Bedřišky tam pracovala jako sekretářka a případ své dcery sochařce vyprávěla. Sochařka se rozhodla použít podobu Bedřišky i když věděla, že je to riskantní. V roce 1957 vláda rozhodla zavést nové bankovky a mince. Marie Uchytlová zaslala do soutěže svůj návrh na korunu s Bedřiškou Synkovou jako dívku s lípou. Návrhů se sešlo více než sto, původně měl být na koruně hutník, ale tehdejší ministr financí – Julius Ďuriš – vybral návrh paní Uchytlové.

Mince byla ražena ve Státní mincovně v Kremnici ze slitiny mědi a hliníku a manganu. Není magnetická.



**Marie Uchytlová-Kočová**

Matka Bedřišky chodila po různých úřadech s úmyslem dostat svou dceru z vězení až nakonec se žádost dostala k prezidentu Antonínu Novotnému, a ten ji jaksi automaticky podepsal a Bedřiška se dostala z vězení po pěti letech – odpustili jí pět let.



(pokračování)

**Bedřiška Synková**

Znovu na svobodě, Bedřiška založila menší oddíl s šesti děvčaty jež připravovala na skautskou činnost. Také se vdala, měla děcko, ale v roce 1968 emigrovala nejdříve do Vídně a potom do Švýcarska.

Ve Švýcarsku vedla “Světové sdružení bývalých politických vězňů” a vydávala časopis “Mukl”.

Sochařka Marie Uchytlová se bohužel svobodného Československa nedožila. Zemřela 16. listopadu 1989.

Dívka, jež sází pravou rukou lípu do země a v levé ruce drží další lípové sazenice, byla na líci koruny až do konce existence Československé koruny, to je přes 35 let. Stala se tak mincí s časově nejdelším reálným oběhem v moderních dějinách našeho mincovnictví. Na rubu koruny byl ražen malý státní znak ČSR, od roku 1961 se znak změnil na ČSSR a od 1. dubna 1990 do 31.12.1992 byl používán znak České a Slovenské federativní republiky – ČSFR. Koruna se neměnila, jen znaky se měnily.



**Znak ČSR**  
Září 1957-  
Prosinec 1961

**Znak ČSSR**  
Prosinec 1961-  
Duben 1990

**Znak ČSFR**  
Duben 1990-  
Prosinec 1992

**Reversy jednokorunových mincí 1957 - 1992**

Děkujeme za zaslání článku naší čtenářce, paní Mile Hanouskové.

**Z české historie:****Josef Bican**

Josef Bican, Pepi –nejlepší fotbalový střelec všech dob, dal více gólů než slavný Pelé, “Střílel branky i když ho střežilo trio obránců. Byl rvavý, hravý, průbojný...utekl komukoli a každou skrumáží proklouzl lehkostí pierota. Klamal tělem, nohama, rameny jako lišácký boxér” napsal Vítězslav Houška v knize “Věčná Slavia”.

Josef Bican se narodil českým rodičům ve Vidni v roce 1913. Jeho otec hrál fotbal a malý Pepi se od dětství proháněl po hřištích. Měl ohromný talent v technice a sprintu. Hrál za vídeňský klub Rapid Vídeň, který v listopadu 1933 hrál proti pražské Slavii, kde si ho ihned povšimli a po čtyřech letech ho přetáhli do Prahy. Jeho první zápas byl proti Náchodu, Slavie vyhrála 4:1 a Bican dal všechny čtyři góly. Během války odmítl nabídky hrát za německé kluby a bylo mu dovoleno hrát jen proti domácím klubům.

Ještě před únorem 1948 dostal nabídku od klubu Juventus Turín za šest milionů korun. Odmítl ji, ale nepomohlo mu to v očích komunistů. On vzpomíná:” Na 1. máje 1953 jsem hrál za Hradec Králové a to za mnou přišli, abych šel na manifestaci, prý kvůli lidem. Před tribunou se namísto volání “Ať žije Antonín Zápotocký” začalo skandovat “Ať žije Bican”. Bylo zle, nařkli mě, že jsem provokatér, a v Hradci jsem skončil.” Přešel znovu do Slavie, ale musil klub opustit a pracoval jako závozník či pomocný dělník. Žil v Holešovicích u Vltavy a rád chodil chytat ryby v Troji.



V roce 2001 byl vyhlášen mezinárodním králem ligových střelců 20.století, až za ním skončil Pelé.

Josef Bican zemřel 12. prosince 2001 a je pohřbený mezi velikány na pražském Vyšehradě. Klub Slavia věnoval 350 tisíc na hrobku a bustu.

Z článku Josefa Hory, září 2018



Ještě z české historie: Baťovské domky ve Zlíně:



Baťovské domky ve Zlíně jsou dnes hodnoceny jako architektonicky cenná historická památka, jež dodnes slouží obyvatelům. Odbor kultury a památkové péče ve spolupráci s památkovým ústavem zveřejnil dokument: „Hlavní zásady památkové péče pro typové rodinné

domky ve Zlíně”. Rekonstrukce, opravy a úpravy, jež jsou dovoleny provést na domcích.

Tyto domky vznikaly ve Zlíně ve 30tých letech minulého století. Jako památková zóna byla tato oblast vyhlášena v roce 1990 a její rozloha dosahuje kolem 430 hektarů. Jde o jeden z nejrozsáhlejších realizovaných a dochovaných souborů s typovou architekturou industriálního zahradního města v evropském kontextu. Jeho kulturní, historická, dokumentační a užitná hodnota je zcela výjimečná.

(Jen dodatečně můžeme poděkovat panu Baťovi. Byl to člověk s dalekosáhlými představami, jež dokázal uskutečnit.)

Z článku paní Evy Husákové, v Právu, březen 2019

### Víme , proč má český lev ve znaku dva ocasy?



Zřejmě nevíme. Existují různá vysvětlení, žádné není definitivní. Historické vysvětlení začíná s Dalimilovou kronikou z počátku 14. století. Tam je psáno, že jak lva v rudém poli získal do erbu kníže Vladislav II od Friedricha Barbarossy za pomoc při dobývání Milána a druhý ocas do znaku získal roku 1204 král Přemysl Otakar I, když pomohl římskému králi v boji proti Sasům. Někteří historici navrhují, že dva ocasy vyjadřují dvojvládní krále Václava II. a jeho syna , moravského markraběte Přemysla Otakara II.

Ze Slovenska.

Máme několik čtenářů/ dopisovatelů z republiky , jejichž zájmu si moc vážime. Pan J.M. nám občas popisuje své názory na současné dění v republice. Nás více zajímají názory lidu obecného než co se píše v novinách a tak zde máme povídání pana J.M. V dopise z dubna tohoto roku, Jaroslav píše o prezidentských volbách na Slovensku.



“Na Slovensku byla zvolena prezidentkou Zuzana Čaputová, 46 letá. Povoláním právníčka

. Do prezidentského úřadu má nastoupit až asi 15. června. V květnu by měly proběhnout u nás volby do t.zv. Evropského parlamentu. Nemyslím, že bych se toho měl účastnit, neboť ať dopadnou tak či onak, stejně se nic nezmění. Hlavní nitky

ovládá Německo, a tak trochu Francie. Inu, z jednoho područí jsme vybredli a do druhého se dostali (svoji naivitou)”

A nyní z dopisu psaného 17.června 2019:

Z. Čaputová se ujala úřadu. Je to pátá hlava státu v historii moderního Slovenska. Prezidentský slib složila v průběhu slavnostní schůze v budově Slovenské filharmonie do rukou předsedy Ústavního soudu SR, I. Fiačana. Později se prezidentka zúčastnila v Bratislavě vojenské přehlídky a poté ekumenické bohoslužby v Dómě sv. Martina. Následovalo položení věnců a další ceremonie. Na její počest bylo vypáleno 20 dělových salv.

Na slavnostní recepci řekla:”Nepřišla jsem vládnout, ale sloužit občanům a obyvatelům Slovenska”.....Ještě před inaugurací, dosavadní prezident Andrej Kiska pojmenoval jedno náměstí v Bratislavě, na TGM. Ostatně, proč ne? TGM byl po otci Slovák.

Česká TV vysílala přímý přenos ceremonií ( a nevíme proč) se zmínila, že pí Čaputová je první prezidentkou na území bývalého Československa – (inu, čo bolo, to bolo).

Česká lidová tvořivost:Dnes si připomeneme české říkánky, říkadla – mnohá si pamatujeme, ale některá můžeme objevit;

Oženil se brabeneček, vzal si ženu mušku,  
Posadil ji na lavičku, dal jí cucat hrušku.  
Postavil ji vedle vrby, aby pěkně stála, aby si tam hrála.

Prší, prší, jen se leje, kam koníčku pojedeme, pojedeme na luka, až  
kukačka zakuká. Kukačka už zakukala, má panenka zaplakala.  
Ty kukačko nekukej, má panenke neplakej

Podle zpěvu poznáš ptáka, podle řeči darebáka.

Krásný vzhled je na ten boží svět! Ty modravé hory, háje pěvců sbory,  
rozkošné roviny, města, dědiny!  
Spanilá jsi vlasti má, mé srdce ti plápolá, tobě sláva, vlasti milená!

Okolo Třeboně, okolo Třeboně, pasou se tam koně, pasou se tam  
koně....Dej kobylám, to ti povídám, dej kobylám ovsa!

U panského dvora, náš Vitoušek orá, strakaté volečky má.  
Až pole dovorá, na mě si zavolá, on mě už zdaleka zná.

Hořela lípa hořela, pod ní panenka seděla, jiskřičky na ni padaly,  
mládenci pro ni plakali.

Na Kysucej pána není, čo by ma dal do vězení,  
Ani pán ani kňaz, čo by ma dal na ret'az.



### Setkání s praprapravnučkou Boženy Němcové:

Vzpomenout si na Boženu Němcovou, když se probíráme českými říkadly, je úplně přirozené – vždyť ona sbírala lidové pověsti, pohádky, rčení, a alespoň jedno mi utkvělo v paměti:” dobrá hospodyňka pro píрко plot přeskočí”, což je citováno v Babičce.

Jaroslav Kňap, český novinář, objevil a mluvil s Michaelou Procházkovou, farářkou Církve československé husitské a toto jsme se dozvěděli:

Paní Procházková byla vysvěcena na kněze 6.července 1981. Nyní působí jako farářka v Mnichovicích a Říčanech. Překládá z angličtiny a publikuje v novinách a v týdeníku Český zápas. Sama o sobě říká, že nemá literární nadání. Hlavně uvažuje o víře v Boha a věří, že s pomocí Boha každý může poznat pravdu a pravda jej učiní svobodným. Její církev je tolerantní k menšinovým skupinám, ona sama pracuje se skupinami dětí ze sociálně slabých rodin. Svatby, křtiny, pohřby, bohoslužby – to vše organizuje a zajišťuje.



Michaela Procházková

O Boženě Němcové říká:”Lidé se i dnes k ní vracejí, což o něčem svědčí. A jsem za to ráda. Po mé praprababičce mám její portrét, který namaloval malíř Antonín Lhota, to jí bylo 17 let. Také máme vavřínový lísteček z věnce, který dala na rakev Havlíčkovi při jeho pohřbu. Havlíčka měla velmi ráda; v pozůstalosti jsme našli dopis, který mu psala s žádostí, zda by uveřejnil její článek. Havlíček odvětil, že článek je vynikající, ale cenzura by jej nepřipustila.

Myslím, že největší nešvary v současné společnosti je chtivost a naprostý nedostatek zábran. Na druhou stranu je hodně slušných lidí. Víím, že k víře musí člověk dozrát!”



**Co se děje v republice a i u nás:****Masivní turismus:**

Světová organizace pro Světový turismus předložila report, ve kterém se zabývá následky rostoucího cestování do 50 hustě navštěvovaných zemí s jejich často negativními následky:

Města, jež jsou schopna vyhovět zájmu bez záporných stránek jsou: Bangkok, Cape Town, Istanbul, New Delhi a ještě několik...dále jmenuje 13 měst, jež zatím fungují, ale nejsou připravena pro zvýšení zájmu: Auckland v N. Zeelandu, Berlin, Dublin, Las Vegas, Lisabon, London, Los Angeles, Madrid, Miami, New York, Seville, Sydney, Seoul...kategorie nazvaná "zatím bez velkých problémů" obsahuje města jako: **Amsterdam, Barcelonu, Paříž, Prahu, Řím, San Francisko, Stockholm, Toronto a Vancouver.** Report upozorňuje, že jestliže se turismus má zvýšit, tato města musí vyřešit problémy s dopravou a ubytováním.

**"Turistické" město Praha  
v České republice****Pohled na Hradčany.****Poděkování:**

"Česká a Slovenská škola v Kitcheneru by ráda poděkovala za finanční příspěvky věnované oběma školám a za pomoc Českého a Slovenského sdružení v Kanadě. Velmi se těšíme, že budeme moci našim dětem koupit dodatečné potřeby pro školu. Děkujeme všem, kteří nám pomohli!"

Blanka Michale

**Česká a Slovenská škola:**

Je otevřená každou sobotu od 9:00 do 11.30 hodin (Pozor! Změna adresy) V. John Sweeney – Catholic Elementary School, 185 Activa Ave, Kitchener.

Registrace je on-line: <https://stlouis.wcdsb.ca> a školní rok začíná 7. září, 2019.

## Umělecký svět uznává důležitost plakátů.

V New Yorku bylo otevřeno **Muzeum plakátů**, s důrazem na historii, zvláště vývoj t.zv. Art Nouveau, jehož hlavním představitelem a zakladatelem byl **Alphonse Mucha**, malíř a vždy český vlastenec.



Alphonse Mucha

Tvůrce současné výstavy, Angelina Lippert poukazuje na důležitost plakátů v rámci demokratizace umění. Mucha sám řekl: "Jsem rád, že jsem pomohl vytvářet umění, jež bylo v dosahu jak bohatých tak chudých lidí". Výstava má dvě části – první je zasvěcena hlavně Alphonsi Muchovi a k shlédnutí je 116 kopií jeho plakátů. Celkem vytvořil 119 plakátů. Obrazy byly zapůjčeny Společností Richarda Fuxy v Praze.

Článek v NY Times z 13.července 2019 a další pojednání v The New Yorker z 8.7.2019 popisují Muchův život, jeho pobyt v Paříži a jeho první obrovský úspěch, když v roce 1894 vytvořil plakát pro hru "Gismonda" ve které hrála hlavní roli Sarah Bernhardt. Slavná herečka si oblíbila Muchův styl a oba umělci spolupracovali několik let. "Mucha přetvořil obyčejnou bedynku na operní hlediště" připomíná paní Lippertová. Tento první plakát se stal úplnou sensací v Paříži, lidé strhávali tyto obrazy ze stěn a odnášeli si je domů. Plakát udělal slavnou nejen Sarah Bernhardt, ale také Alphonse Muchu.

Alphonse Mucha později vytvořil monumentální Slovanskou epopej zasvěcenou české historii a věnoval ji městu Praze, ale tam radní tvrdili, že na tak obrovská plátna nemají místo a tak tedy byla umístěna v Moravském Krumlově. Dnes, chce Praha Slovanskou epopej zpátky.

(Josef a já jsme se na ně byli podívat před 15 lety, není snadné je najít a přiznávám, že vskutku jsou monumentální, oslavují dávnověkovou českou historii, ale protože jsou to monumenty, jaksí postrádají vřelost a vlídnou melancholii menších Alšových obrázků.)

Mucha bude oslavován a uznáván dokud bude žít umění, byť je to umění plakátové. Jeho ženy jsou vskutku překrásné.





**Upozornění:** Plánujte si účast na Mikulášské besídce, jež se bude konat v listopadu, většinou datum padne na třetí sobotu v měsíci. Jakmile budeme mít přesnější informace, doplníme tuto zprávu. V případě nutnosti, kontaktujte Blanku Michale na [Blanka.Michale@wcdsb](mailto:Blanka.Michale@wcdsb)

XXX



A také nesmíme zapomínat na **Sokol**; naše sokolská skupina začne cvičit ke konci září, každé úterý od 7-8 hodin večer, v **Elizabeth Ziegler School**, 90 Moore Ave S. Waterloo. Další informace obdržíte od Jany Kargerové, telefon **519 664 3450** nebo Marcey Lukavské, **519 265 4141**.

XXX



**Nové divadlo** v Torontě uvede v listopadu 1., 2. a 3., 2019, hru Lady Oscar, ve které bude hrát herečka Jana Paulová. Naše Sdružení zajistí autobus v neděli 3.11.19. Lístky si můžete zajistit už teď – zavolejte Janu Kargerovou, **519 664 3450**.

XXX

### Mea culpa, mea culpa, mea maxima culpa!

A v čem a proč? V minulém čísle DD jsme uveřejnili články manželů Kargerových z jejich výletu do Austrálie. Články se líbily, ale bohužel, já, Eva, jak jsem přepisovala anglický text, jsem udělala několik chyb, jež ušly mým českým očím .

Všem se omlouvám, hlavně autorům.

Eva Kr.



### Moje sokolské leto:

To vše začalo už minulý podzim. Z Toronta jsme dostali zprávu, že příští Sokolský slet se bude konat koncem června 2019 v Buffalu USA. Následovaly instrukce ke cvičení a pak nějakou dobu nic. Ale v naší sokolské skupině máme pár "hardcore" Sokolů, kteří se chtěli zúčastnit a tak jsme začali vyšetřovat naše možnosti. Skladba cvičení byla postavena na základním útvaru devíti cvičenců a šest s nich přišlo z Toronta a tři od nás. Souhlasila jsem že se zúčastním když manželé Kargerovi budou nacvičovat. Jirka vzal na sebe roli instruktora a začal to studovat ze zaslaných instrukcí.

Já jsem ale měla komplikace. Se zraněným pravým ramenem jsem nemohla zvedat ruku a operace byla plánována na konec února. To mě dlouhodobě vyřazovalo z provozu. Mezi tím torontský Sokol pilně nacvičoval a my jsme to odkládali hlavně kvůli mně. S úspěšně absolvovanou operací se však ještě nic nevyřešilo. Ruka byla znehybněná na 6 týdnů a ještě potom další měsíc k nepoužití. Začali jsme nacvičovat až v polovině května a začali jsme pochybovat zdali to dohoníme. Jezdila jsem pilně každý týden ke Kargerům a ráda vzpomínám na tyto návčiky. Byly to chvíle společného úsilí a pokaždé nám bylo odměnou chvíle povídání u kávy. Pak jsme se dvakrát sešli s torontskou šestkou a nacvičili vše dohromady. Ku podivu to hrálo dohromady velmi dobře a tak jsme byli připraveni jet do Buffala. Nejvyšší čas!

Nejdříve ale jsme byli pozváni předvést naše umění na oslavu Čsl. Dne v Masaryktownu. Den byl vydařený, krásné počasí se sluníčkem a příjemnou teplotou. Pochod na cvičišťě, hymny a proslovy byly slavnostní a občas dojemné nálady. Na cvičišti nejdříve děti ukázaly svoji skladbu, s kterou pojedou na slet a pak jsme byli my. Vše šlo velmi dobře a překvapivě bez velkých chyb. Bohužel, chyběli nám diváci. Přítomní byli většinou lidi podílející se na organizaci dne nebo rodiny dětí ze Sokola. Později se naštěstí ukázalo více návštěvníků, soubory tancovaly folklorové tance, hrála muzika a celá akce, pečlivě organizovaná, se vydařila.



**(povídání o Sokolském sletu pokračuje).**

Po této zkušenosti jsme byli připraveni jet konečně na slet do Buffala. Vyjeli jsme ve čtvrtek 29.6. Veškerá společenská dění se odehrávala v hotelu Marriott, kde jsme zároveň měli zamluvené pokoje. Bylo to pohodlné a udržovalo nás to všechny pohromadě. Přijeli jsme zrovna včas na BBQ a pool party. Příští den ráno jsme měli zkoušku na fotbalovém poli tamější highschool a to bylo také místo sokolského sletu. V pátek odpoledne byly uděleny ceny účastníkům gymnastických soutěží a večer byla zorganizována Polka party i s večeří. Muzika opravdu hrála většinou polky a zpívali také české písničky, ale vše bylo organizováno v angličtině a čeština byla slyšet jen zřídka.

V sobotu byl hlavní den. Hned ráno byl uspořádán "Walk for charity" a tak jsme pochodovali 5km na krásném atletickém hřišti. Odpoledne v pět hodin pak byl průvod a zahájení sokolského sletu. Nepřišlo se na nás podívat moc diváků, ale byla tam spousta rodičů a příbuzenstva účastníků a organizátorů Sokola. Celá nálada byla slavnostní, hrály se hymny. Vskutku sokolské hnutí v Americe se stalo americkou záležitostí a vše proběhlo v duchu sokolském! S radostí jsme viděli, že účastníci byli všech barev. Angličtina nutná.

Naše vystoupení prošlo bez chyb a v slavnostní náladě s pocitem uspokojení z vykonané práce.

Marcela Lukavská

**Filmové pondělky Program pro podzim 2019:**

Každé první pondělí –promítáme v 19 hodin v budově Highland Place Retirement Living, 20 Fieldgate St. Kitchener.

**9.září: Cesta do hlubin študákovy duše, (Komédie natočená v roce 1939)**

**Režisér:** Martin Frič. **Známější herci:** Jiří Plachta, Jaroslav Marvan.

**7. října: Čtyři vraždy stačí, drahoušku (Komédie, krimi, natočená v roce 1970)**

**Režisér:** Oldřich Lipský. **Známější herci:** Iva Janžurová, Jiřina Bohdalová.

**4. listopadu: Dovolená s Andělem. (Komédie natočená v roce 1952)**

**Režisér:** Bořivoj Zeman. **Známější herci:** Jaroslav Marvan, Jana Dítětová..

**2..prosince: Anděl na horách, (Komédie natočená 1955)**

**Režisér:** Bořivoj Zeman. **Známější herci:** Stela Zázvorková, Jaroslav Marvan

**Zdraví a jídlo:**

**Skořice:** je koření, dnes používané hlavně v pečivu, a protože je dokázáno, že skořice má antibakteriové účinky, máme ji používat do jogurtu, na sladké toasty, maličko na zmrzliny či šlehačky.

Skořice se dobývá z vnitřní kůry stromu laurel, který roste hlavně ve Sri Lanka. Také se pěstuje v Číně, Vietnamu a Indonésii, ale tamní skořice je trochu rozdílná a jmenuje se cassia. Skořice používaná v severní Americe a Kanadě je cassia.



Skořice a cassia jsou používány už přes 5.000 let. Egypťané používali skořici aby uchovali mumie. Skořice a cassia jsou zmíněny v Bibli, kde Bůh poručí Mojžíšovi přidat skořici do posvátného oleje. Solomon se zmiňuje o skořici jako o afrodisiak. Římané používali toto koření ve výrobě vína. Přes dva tisíce let byl prodej skořice ovládnán arabskými obchodníky. V Evropě to byly Benátky, jež od 13.století ovládaly obchod se skořicí. Tenkrát se skořice používala i na pečené maso, jedly se skořicové omáčky.

Doba výzkumných plaveb začala v 15 století a jeden z důvodů byl, že aristokrati chtěli zajímavá jídla a k tomu potřebovali koření. Když se zjistilo, že se skořice pěstuje v Ceylonu (Sri Lanka), nejdříve

Ceylon obsadili Portugalci, potom Dutch East India Company, kterou později nahradila British Company. Sri Lanka, produkuje 90% skořice. Strom laurel produkuje skořicové pláty až 50 let. Nejvíce skořice se používá v Mexiku (k výrobě čokolády) a Indii. Žvýkačky se skořicovou příchutí pomáhají poškozeným rtům i chuťovým buňkám.



**Dobří lidé žijí mezi námi:**

Kdo víme bez nahlédnutí do atlasu, kde leží Central African Republic? Přiznám se, že jsem to nevěděla. Hlavní město se jmenuje Bangui. Tato republika (pět milionů obyvatel) má za sebou leta bojů mezi různými rebelujícími skupinami, nedávno byl uzavřen mír. V Bangui je univerzita, jež obsahuje lékařskou fakultu, ale pro speciální obor, studenti musí jet studovat do jiných zemí. A zde se setkáváme s lékařem Dr. Jean Chrysostome Gody, který dostudoval v zemi Ivory Coast a vrátil se do své země . kde založil první nemocnici pro nemocné děti. Smutná realita je, že většina dětí, jež sem přijde, spíše trpí podvýživou a nemocnice vskutku má křídlo věnované výživě dětí. Dr. Gody vidí tuto skutečnost pozitivně, protože nemocnice nedostává děti zraněné ve válce a hladovějící děti je možno snáze uspokojit než nahradit chybějící údy.

Tato republika získala nezávislost z francouzského područí v roce 1960, ale desítky let zde byly třenice mezi křesťany a muslimy a následkem toho nejvíce trpělo obyvatelstvo. Dnes je zde opatrný mír, byla uzavřena jakási dohoda mezi oběma skupinami.

**Dr. Jean Ch. Gody**

Nemocnice pro děti obdržela finanční podporu od vlády a první ročník lékařů dokončil vzdělání na lékařské fakultě. Dr. Gody gratuloval novým lékařům, povzbudil je dokončit studia na specializaci, ale hlavně zdůraznil, že mají přijít zpátky, do své země pomáhat lidem.

„Rekl:” Skutečný doktor by neopustil lid, který trpí”. A tento rok, dr. Gody prosadil, že specialita na dětské nemoci bude vyučována na univerzitě v Bangui. Dnes má nemocnice osm lékařů a 10 lékařů dokončuje studia. Lidé jako je Dr. Gody jsou vskutku solí země.

Čerpáno z The N.Y. Times, June 2019

**Dětská nemocnice v Bungui**

KRAJANSKÉ TELEVIZE:  
**ČESKÁ TELEVIZE NOVÁ VIZE**

vysílá každou sobotu v 10.00-10.30 (premiéra)  
 opakování ve čtvrtek ve 24.00 a v sobotu 6.00  
 vysílá Nová Vize v dosahu Ontaria na stanici OMNI 1  
 producentka Markéta Slepčiková, tel (647) 892-6912  
 E-mail: [novavize.ca@gmail.com](mailto:novavize.ca@gmail.com) www.novavize.com  
 Adresa: Nová Vize, 7 Auburn Ave. Toronto ON, M6H 2L6  
 V srpnu očekávejte opakování programů.

**SLOVENSKÁ TELEVIZE SLOVENSKÝ SVET**

Vysílá každou sobotu v 10.30-11.00  
 Producentka Katarina Homolová, tel (647) 233-3105  
 E-mail: [slovenskysvet@gmail.com](mailto:slovenskysvet@gmail.com)



Redakční rada **Dobrého Dne** se těší na Vaše komentáře. Všechny příspěvky pečlivě čteme. Oceňujeme, když nám občas pošlete finanční podporu, protože náklady se každým rokem zvyšují. Jestliže DD nečtete – dejte nám vědět a my Vás vyřadíme z adresáře. Také můžete napsat na obálku: "Back to the sender" a poslat zpět. **Šeky vyplňujte takto:** Pay to: The Czech and Slovak Association of Canada a adresujte:

K-W-G branch, 550 King St. N. PO 42053, Waterloo, ON, N2L 6K5, Canada

**Pište nám na adresu:**

Eva Kratochvíl, 59 College Ave W  
 Guelph, ON N1G 1S1, Canada  
 e-mail: [ekratoch@sympatico.ca](mailto:ekratoch@sympatico.ca)  
 telefon: 519 821 3321

**Redakční řada**

Lída Baušová, Lída Dejmková, Jiří Karger, Marie Lomičová

**Zodpovědná redaktorka:** Eva Kratochvílová

**Výtvarní umělci:** Lída Baušová a Ing. Josef Kratochvíl